

本报记者 张锦 北京报道

投资不仅是金钱的游戏,更是对人性的考验,逆潮时尤为如此。

进入3月,资本市场极为动荡。3月10日起,在美中概股遭受重挫,港股持续暴跌,恒生恒生指数、恒生科技指数、追踪93只主要中概股表现的纳斯达克中国金龙指数,接连刷新近年来最大单日跌幅纪录。海外市场剧烈波动,A股也受到牵连。

2021年2月,在美上市的中国互联网企业普遍触及巅峰,不过一年多时间,截至今年3月14日收盘,纳斯达克中国金龙指数从最高点累计下跌75.2%。

“乌克兰局势、国内疫情多点暴发、美国证监会对中概股的审计底稿监管……可能谁也没有预料到2022年一季度会有如此艰难复杂的开局。”一位A股投资者3月15日对《中国经济报》记者说。

直到3月16日午后,随着国务院金融委会议传来的利好消息,A股和港股暴力反弹,A股超4300家公司股价上涨,恒生指数暴涨超20%,创下该指数推出以来单日最大涨幅。广受关注的中概互联网ETF涨停。晚间的美股市场上,中概股一路飙升。

24小时内,股票、基金投资者的心情与股票走势一同经历了“过山车”式的跌宕起伏。

3月15日晚,各大论坛、社交平台上还是哀声一片,“中概互联”的投资者纷纷自嘲自己买的是“中丐互怜”。

“今年理财浮亏快20万元”

王璐 互联网行业

3月16日凌晨,没点开支付宝和微信之前我心里估摸着,今天又得亏10000多元。

我一般每天晚上12点过后会看一眼当天的基金收益,中概互联因为涉及到美股,收益没那么快能出来。刚扫到微信上的数字,我就知道自己草率了。我算了一下,微信加支付宝,甚至稳健理财也亏了1400元,加起来27000元。我想,我见证历史了。

我开始买基金能接受的亏损在本金的10%~20%,后来不断刷新上限,心理承受能力的阈值就越来越高。原来一天跌6000元就觉得很多,然后一天跌10000元觉得还能接受,再后来一天跌15000元,心想能收得住吗?现在最狠的一天跌到27000元,这真的是有点震撼了,这是一天啊。

“白酒最高盈利30多万元我都没卖,我长教训了”

杨嫣 红酒商人

3月15日,微信理财通里的白酒基金我已经持有719天了。

2020年3月,买的时候是0.92元,现在只差0.08元就达到了我的成本价。我知道基金也有风险,但现在这一切我完全没有想到。

最高点有75%的收益,盈利30多万元我都没有卖,现在只剩10%了。我从来没有卖出过的原因,第一是因为我不差这笔钱,第二是我相信当我需要取出来的时候它会有更加丰厚的收益,我不在乎阶段性的浮动。

我之前就一直相信基金定投,一直相信价值投资。我也会看很多巴菲

股市浮生录

五个普通人的财富与命运



3月中旬的股市,一度让投资者认为自己在“见证历史”。

本报资料室/图

面对连日来的暴跌,有人不忍面对亏损数字选择躺平,有人瞅准时机毅然加仓,也有人恐慌之下清仓离场。巴菲特的名言被频频提起,“别人贪婪时我恐惧,别人恐惧时我贪婪”。

3月16日,连一些经验丰富的股民都不免发出了“劫后余生”的感叹:

“今晚值得所有人认真反思一下这两天的心情”“历史不会重演细节,过程却会重复相似”。

3月底,被业内人士称为“史上最大中概股回购潮”在阿里、腾讯两大巨头的带动下,众多企业纷纷回购股票“自救”。

我投资理财很大的一个原因是钱没地方搁了。

我是坚决不买股票的,我最大的承受度就是基金。基金是在从行业的角度去找趋势,而股票押注公司这种爆雷的事件太多了,太不可控了。我平时上班非常忙,没有时间看股市。基金可以让我把钱扔在那儿,每天设个下午两点半的闹钟看一眼就够了。

2019年底,我买了张坤的食品基金试水,当时也就投了一两千块钱,小打小闹。到了2020年三四月份,食品暴涨,涨得我直慌,直接就把它卖掉了,一直也没看,等到年底才发现我居然卖在一个后来全年的低点。所以就让人特别迷惑,我就想说那我不是可以再多买些基金,到现在零零碎碎买了几十个。

特的书,我一直相信时间可以改变一切。但是现在事实告诉我,按照这两天的跌法,只需要再多两天,我700多天的持有,全部灰飞烟灭。

我是做红酒生意的,有1000多万元资产。中高风险投资总共投了460万元左右,现在蒸发掉了100多万元。今天一天就亏了十几万元,太难受了。

我赚钱也不能说容易不容易,但是这100多万元亏得我两年白干了。没钱的人亏个一两万可能跟我亏100多万元差不多,是一样的比例。我不高兴的点是亏了这么多钱我不服,而不是说我需要这100多万

元去买什么东西。

说实话,我并不追求物质上的东西,也不喜欢买奢侈品,开个特斯拉就挺好的。点外卖没有红包我就不点了,三块五块我也要省。我认识很多富豪,他们都非常有钱,但他们宁愿去外面买可乐拿到酒店喝,也不愿意喝酒店的可乐。我可以过很清贫的日子。但是我喜欢玩这样的金钱游戏,我只是喜欢赚钱而已。

我最少三年前开始投资理财,刚开始买一些固收,200万元可以一天赚200块钱。后来慢慢变成一天只能赚150块钱了,再后来一天只能赚

我之有聊过阿里巴巴的offer,说是人职能给多少股,那时候还算了

一下,阿里的股价当时在相对高点的时候,一股能到1000多元人民币。现在再看阿里的股价就觉得幸亏没去,他们的股份是算在整体的薪酬包里,按年行权。现在回想起来,感觉也是喜忧参半吧。我一个阿里的朋友,他属于进得比较早,给的股票比较多的那种。几个月前他在哀嚎,已经跌了一辆保时捷卡宴了。

反正现在市场都抽风成这样了,这个时间点加仓也不敢加,割肉肯定也不会割,天天越看越焦虑,就躺平等回血吧。我们很多群里都是在找一些笑料来消解这种难受的感觉。大家互相发,今天怎么这么绿?想要股市止跌只有三点,哪三点?下午3点。平时聊一聊就知道,你跌我跌大家都跌,心情好多了,也没有谁指着股市去暴富。

130块钱了,我一看这不行,就开始买基金、炒股。

我一直对白酒有很坚定的信念,我觉得酒是硬通货,是中国人必不可少不可少的。不开心的时候可以借酒消愁,开心的时候喝酒庆祝。我有点酗酒的毛病。

在最高点没有卖是我自己的问题,所以我长教训了,我要告诉别人,你需要设一个止盈点和止损点,达到20%~30%的收益就止盈卖出,不要再有幻想了。还有,基金真的不能长期定投,我真的吃了这个亏,确实应该落袋为安的。

我运气好,单位隔壁就是社区建的带福利性质的食堂,一荤一素12块钱,能吃挺饱的。买菜钱剩下,有时还可以出门搓个饭。

我每天早上醒来第一件事就是打开支付宝,看一眼昨天的收益。以前国际上发生一些大新闻,我纯粹就是关注一下新闻本身,但现在真的有一种我一边关注,一边看到自己的钱越来越少。我经常打开支付宝看一看我的资产情况,有时候半夜也会看,这是我调节心情的一种方式。有时候心里不爽了,看到还有一些钱保底,会让我平静下来,每次看到负收入都很难受,可能就不花钱了。

最开始想的是,我就投那么几万块钱,赚也赚不了几千元,亏也亏不了几千元,不会伤筋动骨。现在看来,确实不伤筋动骨,但好伤心。我都不奢望继续赚了,我以前的目标是超过10%的收益就可以卖,现在计划回本就卖。我也不会像那些理财课教的那样继续投入,我已经怕了,消极抵抗,寄希望于时间。

“千万不能在半山腰把子弹打光”

孟思琪 工科在读研究生

3月15日,我的中概互联网ETF亏到40%多,远远超过我本金亏损20%的风险承受能力。

其实,3月13~15日这几天我一直在补仓,恒生ETF买的比较多,还有医药ETF和中概互联网ETF。后来索性不看了,挂上单,随缘成交。中概被大V骂垃圾的时候我在补仓,别人止不住割肉的时候我在补仓,3月15日跌到快股灾的时候我还在补仓。当时就觉得应该不会再次跌下去,15日当天腾讯都已经跌破300港元,这个价格很便宜了。

3月16日,终于等到股市暴力反弹,前一天抄底成功,感到有种扬眉吐气的感觉。

我开户是在2019年底,那时还在读本科,建筑学。我爸是十几年的老股民。我当时攒了一笔闲钱,听从他的推荐买了指数基金,没过几个月就遇上美股熔断。当时我在等考研成绩,每天还要赔个三四百元,双重焦虑印象特别深刻。不过亏损的日子没有持续很久,之前仓位比较低,一点点加仓就赚回来了。

投资这个东西真的挺考验心态的。过去这一年来买A股ETF的经历就像是在垃圾场里捡垃圾,经历过黑暗和挫折才知道在股市赚钱有多难。2020年可能行情比较好,刚赚到一点钱就有点飘飘然,感觉自己好像很厉害,但是行情不好的时候才会考验一个人的仓位比重,才能真正看出他的策略。

去年7月我买入中概互联网ETF,当时估值比较低,到现在加仓近10次,占到我整体仓位的15%~20%左右。我感觉这种场内基金肯定不会死,也不会退市,也不会变成零,已经做好了最坏的打算。

“去年赚到了第一个100万元”

汤繁旭 金融行业

2021年,我的目标是赚到人生中第一个投资理财上的100万元,年中就达到了,最多浮盈一百五六十万元。今年确实回撤比较大,浮盈不到100万元了。

我是金融从业者,在专业技能的储备上有一些优势。但是话说回来,也有很多同行的炒股收益不见得特别理想。其实炒股到最后不仅是专业技能的体现,更重要的是投资体系,还和一个人的情绪管理能力、性格特点都密切相关。

乌克兰局势、国内疫情多点暴发、美国证监会对中概股的审计底稿监管……可能谁也没有预料到2022年一季度会有如此艰难复杂的开局,但我觉得这就是资本市场的特点,没有谁能真正预测。哪怕你有比较完善的体系可以止损和应对,但当暴跌真正来临的时候,往往是以无法预料的方式,那个时候已经进退两难了。我经历过2015年的股灾,早上一开盘就全线跌停,算是见识过更大的场面了。

2006~2007年,我最开始接触投资的时候还是在校学生,对投资尤其是股票特别感兴趣,那大概是这一代人有记忆以来的第一轮大牛市。后来我经历过2008年全球金融危机,作为学生没有特别大的仓位,工作几年后经历了2015年股灾全面下跌,见证了2018年受贸易战影响连续下跌,因此所谓的择时在我这里其实是比较淡化的。

只要你在市场里就肯定躲不了“黑天鹅”事件。其实,每年都会有一两次特别让人难受的下跌。正因为如此,选股才更加重要,选股能力至少在起点上就保证

(本文不构成任何投资建议,受访者皆为化名)

场,一路跌到谷底。后来看到有人说“当你看所有人都跟你说基金要挣钱的时候,很有可能基金要开始赔钱了”,但我当时不懂。

我基本都是从支付宝的财富页面,还有招行的社区学一些理财知识,后来我是看着支付宝金选和招行的理财经理推荐,结果目前来看就是全军覆没,不过这属于整个市场的问题。现在买的不是专门的行业类理财,都是某某组合某某混合,本来想着这样可能会平稳一些,谁知道一损俱损。

幸好我很胆小,我投入的本金并不多,实际上真正亏损的金额也就是一个月工资,损失不致命,但是从心理上来说确实很难受,有时候都已经破罐破摔到,有种我倒要看看你能赔到什么程度的心态了。经过这次,我对激进类的投资会产生很大的恐惧感。在稳健理财的舒适圈待久了,当初只想走出小小的一步拼一把,结果一下就摔了。如果去买定期理财,我可能需要两年的时间才能把最